
     France Développement Togo Bénin 

 

 Procès-verbal de l’assemblée générale du 17 juin 2023. 
 

Présents : Jeannine Morin, Patricia Legeay, Christian Chevrier, Odile Borghelot, Jean Luc et 
Agnès Deconinck, Annick Loko, Eugène Loubelo, Marie Mandelli- Martin, Marie Edith 

Boisseau, Jean Marc et Florence Lecourt, Angèle Féret, Marie Thérèse Poirier Féret, 
 

Excusés : Lara Joulain, Régine Ginguéné, Eric Chauvière, Carmen Houssin,Jean Noël et Sylvie 
Legeay, Marie Claire Changeon, Danièle et Guy Cavelius, Christiane Cormerais, Edith Vernat, 

Marie Paule et Jean Paul Decourcelles, Céline Lecourt, Flavien Deteuf,Servane Poirier 
Deconinck,  Martine et Didier Leraux, Julie Ducoin, Joëlle Geslot, Michel Rosiaux,Pascale 

Dahan, Alain et Annie Plessiet, Claudine et Luc Jouret, Nathalie et Christophe Lassalle, 
Evelyne Chatellier,  Annick Grangeray.  

 
Représentés : 13  

Votants : 23 
 
Après un tour de table, la présidente remercie les membres du bureau, du CA, les parrains et 
les marraines ainsi que Patricia Legeay pour la mise à disposition de son gîte. 
 

1 – Rapport moral 2022 

-  La CA s’est réuni le 02 avril 2022.  

- Mme Joséphine Orou-Guidou Loko a démissionné du CA de FDTB. 

Charline Lemonnier et Martine Gillot ne font plus partie du CA de FDTB. Ces postes libérés seront à 

pourvoir en 2025. 

       -7 réunions de bureau restreint ont eu lieu en 2022. 
 

       -  Les moyens de communication : le site FDTB (www.association-fdtb.fr), Facebook 
(https://www.facebook.com/AssociationFDTB),Simone Donne (site de dons)                                                 

(https://simonedonne.com/les-associations?cat=soutieninternational),un bulletin d’informations en juin 
2022. 

- La mission s’est déroulée du 21 novembre au 8 décembre 2022. 

- L’assemblée générale de 2021 a eu lieu le 17 décembre 2022. 
- FDTB bénéficie de 92 parrainages. 

 

Le quitus est donné pour le rapport moral de 2022. 
 
2 – Le rapport d’activités 2022 
Deux collectes alimentaires ont été organisées : 

- 583 kg de pâtes et de riz ont été collectés au Super U de Bourneuf la Forêt. Nous 
remercions M. Chauvière, le directeur. 

- 2054 boîtes de sardines provenant du Super U de Meslay. Un grand merci à Mme 

Savina qui offre la même quantité que celle collectée : 2054 boîtes.  
 

- La  vente d’objets artisanaux s’est tenue le 25 août 2022 au marché d’été de la 
Bazouge de Chémeré. Cet été, le marché aura lieu le 31 août. 

http://www.association-fdtb.fr/


 

Un envoi de 10 m3  de marchandises a été effectué avec le container  d’Isigny sur mer, le 05 
octobre 2022. 

 

L’AG donne le quitus au rapport d’activités. 
 

 
3 – Les parrainages 

 

 
 
On constate une augmentation des recettes des parrainages qui s’élèvent à 17 350 € en 
2022. Les parrainages ont augmenté de 3340 € en 5 ans. La moyenne mensuelle prélevée en 
2022 est de 15,71 € par parrain ou marraine. 
 
La plateforme du CRCA permet de gérer les prélèvements. Dans le cas de prélèvements 
multiples sur le compte d’un même parrain ou marraine, ils ont été regroupés en un seul. 
Les reçus fiscaux ont été envoyés en début d’année avec accusés de réception.  
Tous les dons sont déclarés l’administration fiscale. FDTB déclare le nombre de reçus fiscaux 
délivrés 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 
 



4 – Les comptes 2022. 

 
A – En France 

 

 
 
L’essentiel des ressources provient des parrainages et des dons. 
Les frais engagés et les dons valorisés s’annulent dans les 2 colonnes. 
Les frais de mission correspondent essentiellement aux déplacements au Bénin. Ils sont 

stables. 
 
Voyons les détails des dépenses des frais du container. (1 860,97€) 

 
Le solde au 31 décembre s’élève à 2905,61 €. En début d’exercice (au 31/12/2021), il était  

de 7969,91 €. 
B – Au Bénin 

 
RADD gère les dépenses de FDTB. 
Le solde au 31/12/2022 s’élève à 656 033 Fcfa : 1000,50 €  

 
Le compte de la « Bank of Africa » a définitivement été fermé. 
 



Voici les dépenses au Bénin 

 

 
Les salaires constituent le 1er poste de dépenses au Bénin (23 %), suivi par les frais 

d’alimentation (19 %). 
Les dépenses par enfant s’élèvent à 54 € par enfant et par mois. 

 
Voici la répartition des frais de scolarité en F cfa et € : 

 
 

 

 

 
 
 

 
Les frais de scolarité des étudiantes sont considérables et représentent 58 % de ce poste de 
dépenses. 
 
Le renouvellement de l’équipe du centre et la mise à jour des frais de cotisations sociales ont 
occasionné des charges qui se répartissent ainsi : 

 

 



 
Ces frais de réorganisation ont impacté de façon importante les charges totales de l’année. 
 

L’augmentation des charges salariales augmentent considérablement nos besoins financiers.  

 
La trésorerie a diminué de 2 104,11 € entre 2021 et 2022. 

 

Le quitus a été donné par l’AG. 
 
 5 – Les faits marquants 2022 

 
Lors de la mission en 2022 nous avons retrouvé des enfants heureux, sereins et plus 

détendus après les tensions liées aux changements des personnels. 
 
Suite au licenciement de l’ancienne gouvernante, Josiane Fanou, un accord avait été signé 
par les 2 partis en mars 2022 qui prévoyait des indemnités de licenciement et la 
régularisation de la CNSS. 
L’ancienne gouvernante a remis en cause cet accord et a réclamé des congés non jouis alors 
que les enfants étaient absents du centre. 
 
Six nouveaux enfants ont intégré le centre après une enquête sociale. Ce placement a été 
validé par le juge. 
 

Fonctionnement du centre 
- Le niveau scolaire des enfants : 
32 enfants à la charge de FDTB sont actuellement scolarisés du CI (GS de maternelle) 

à la 2ème année d’université : 



 26 scolarisés du CI à la 1ère à Naogon 
 2 apprenties, 1 en couture, l’autre en coiffure à Naogon 
 1 âgée de 20 ans, en 1ère, en réinsertion familiale à Naogon 

 1 âgé de 21 ans, en terminale,en réinsertion familiale à Abomey Calavi  
 2 étudiantes inscrites à l’université d’Abomey Calavi  

 

 
Beaucoup d’enfants ont du retard dans leur scolarité. Certains redoublent leur classe et 
beaucoup d’enfants commencent l’école avec 2 à 3 ans de retard. 

 
 Le personnel : 

- Odile Sacla, gouvernante du centre et assistante sociale 
- Christelle Adjahou, cuisinière 
- Nestor Yao, gardien 
- Antoine Fandegla, directeur du centre et de RADD, assure la direction, la gestion 

financière, le suivi des élèves, la gestion des denrées et des équipements envoyés par 
container… 

 
Dossier CAPE : 
 En cours de finalisation 
 Le centre a été doté d’un scooter qui permet à la gouvernante d’effectuer ses 
déplacements. 
 

Changement du nom du centre : 
Suite à la rencontre du maire et des autorités locales de Cové, le centre ne va pas 

changer de nom malgré le vote du CA le 02 avril 2022. Il gardera le nom de « Dada 
Akao » en hommage aux ancêtres de Cové. 

 
Voici la nouvelle pancarte d’entrée du centre : 
 



 
Elle met l’accent sur le partenariat et la collaboration entre FDTB et RADD.  

 

6 – Les projets 2023 – 2025 
 
Devant l’augmentation des besoins financiers du centre, il convient de mobiliser les 
parrains, marraines et donateurs. 

Plusieurs actions seront mises en œuvre : 
- Des dossiers de demande de subventions seront élaborés. 

- Des actions seront conduites dans les écoles (courses parrainées, bol de riz…)  et 
auprès des entreprises et des administrations. 

- Mise en lige de cagnottes. 
- Une tombola sera organisée. 

- Vide grenier, marchés d’été et de Noël (vente de confitures et d’artisanat) 
- Spectacles au profit de FDTB comme la représentation théâtrale de la troupe de la 

Bazouge de Chémeré du 03 avril. 
 

 
Une nouvelle aire de jeux au centre : 

Clara et Marie Sacher, lors d’un stage chez RADD, ont conduit un projet d’aménagement 
d’une aire de jeux. Elles l’ont financé grâce à une cagnotte en ligne.  Un grand merci. 

 
 
Développement de la communication 

 
- 3 bulletins d’information « FDTB infos » ont été envoyés aux parrains et marraines. 

- Un article dans le bulletin d’information de la Bazouge de Chémeré. 
- La présentation de l’association FDTB, sous forme d’un Power Point, à destination 

des écoles. 
- La création d’une cagnotte en ligne sur Hello Asso 

 
 

 
 



Projets d’amélioration et de travaux du centre 
 
- La cuisine 

Des foyers améliorés, des poêles à bois et un trépied à gaz pourraient remplacer les 
foyers traditionnels qui enfument la cuisine (problèmes sanitaires).  

Des éviers et une prise électrique rendraient la cuisine plus fonctionnelle. 
L’élargissement du toit et le rebouchage partiel des murs empêcheraient la pluie de 

pénétrer dans la cuisine. 
 

- Une nouvelle réserve alimentaire 
La construction d’un petit local près de la cuisine permettrait de libérer le local 
actuel, éloigné de la cuisine qui serait affecté au bureau du directeur (Une des 
exigences du CAPE) 
 

- Des zones de lavage propres 
La réalisation de zones cimentées, éventuellement équipées de bacs de lavage et 
dotées d’une évacuation des eaux usées. 

 
- Les sanitaires 

Actuellement les eaux usées et les eaux de toilettes sont déversées dans un puisard, 

situé sur une voie publique et à proximité d’une école. Il convient de le déplacer hors 
du centre. Pour cela, l’échange ou l’achat d’un terrain de l’autre côté de la voie 

publique serait judicieux. 
Le remplacement des cuvettes toilettes des garçons sont à prévoir ainsi que la 

construction d’une douche et d’un WC pour les adultes. 
 
Pour financer ces projets d’amélioration, une cagnotte a été mise en ligne sur Hello 
Asso.  

Ce lien est à partager sans modération à vos contacts   

https://www.helloasso.com/associations/france-developpement-togo-

benin/collectes/refection-de-la-cuisine-et-des-sanitaires-au-centre-d-accueil-

dada-akao?fbclid=IwAR2HBa4Ph0sibPlkH5kByDuUSfNLYXC-

pELI1BcLgyNsKQFcOkiMMyRY5mo 
 

N’hésitez pas à scanner et à partager le QR code ci-dessous auprès de vos contacts. 
 

 
 

-  

https://www.helloasso.com/associations/france-developpement-togo-benin/collectes/refection-de-la-cuisine-et-des-sanitaires-au-centre-d-accueil-dada-akao?fbclid=IwAR2HBa4Ph0sibPlkH5kByDuUSfNLYXC-pELI1BcLgyNsKQFcOkiMMyRY5mo
https://www.helloasso.com/associations/france-developpement-togo-benin/collectes/refection-de-la-cuisine-et-des-sanitaires-au-centre-d-accueil-dada-akao?fbclid=IwAR2HBa4Ph0sibPlkH5kByDuUSfNLYXC-pELI1BcLgyNsKQFcOkiMMyRY5mo
https://www.helloasso.com/associations/france-developpement-togo-benin/collectes/refection-de-la-cuisine-et-des-sanitaires-au-centre-d-accueil-dada-akao?fbclid=IwAR2HBa4Ph0sibPlkH5kByDuUSfNLYXC-pELI1BcLgyNsKQFcOkiMMyRY5mo
https://www.helloasso.com/associations/france-developpement-togo-benin/collectes/refection-de-la-cuisine-et-des-sanitaires-au-centre-d-accueil-dada-akao?fbclid=IwAR2HBa4Ph0sibPlkH5kByDuUSfNLYXC-pELI1BcLgyNsKQFcOkiMMyRY5mo


- La vente de la ferme 
A 1 km du centre, FDTB dispose d’un terrain sur lequel se trouve un hangar dont une partie a 
été détruite lors de la création d’une nouvelle route. Il est inexploité. 

Il conviendrait de le mettre en vente ou de l’échanger avec un terrain proche du centre 
(Implantation du puisard.) 

Le terrain avait été acheté 2 500 € en 2014 et un hangar de 15 900 € avait été construit. 
On estime sa valeur actuelle à 5 707 € mais il sera difficile de le vendre à ce prix.  

 
- Un projet d’irrigation 

FDTB et RADD souhaitent s’inscrire dans des actions locales de développement, en 
collaboration avec la municipalité. La mise en place de l’irrigation dans un centre de 
réinsertion de jeunes en difficultés, proposant des activités de maraîchage et d’élevage, géré 
par la municipalité, contribuerait à ce développement local. 
Cet établissement d’apprentissage pourrait répondre aux besoins de formation de certains  
enfants de notre centre et pourrait fournir des légumes et de la viande. 
 
Le budget nécessaire est de l’ordre de 8 000 €. Il reste à trouver un financement 
indépendant du centre. 
 

 
 

 

7 – L’association FDTB de Billy Berclau 
 

L’association est toujours très active, elle a bénéficié de denrées (100 kg de thon et 100 kg 
de pâtes) et des équipements. Elle a fourni notamment le scooter du centre. Elle reverse à 

FDTB une subvention de 250 €. 
Elle a participé à l’échange de dessins entre les enfants du centre et les enfants de la 

garderie Françoise Dolto. 
Le 26 mars 2023, elle a organisé un loto qui a rapporté 1900 €. Bravo ! 

 



Notre présidente conclut en remerciant les participants, Agnès Deconinck pour ses très 
belles photos. Une expo photos pourrait être organisée dans la commune de la Bazouge de 
Chémeré. 

 
 

 
 

        A la Bazouge de Chémeré, le 04 juillet 2023 

 
 
Le Secrétaire,                                                                                                La Présidente, 

 
Christian CHEVRIER                                                                              Marie Thérèse POIRIER FERET 
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